

龙岗区举行政府数据开放利用成果发布会

开放利用政府数据 让城市更加智慧



龙田街道三个家庭 获“最美家庭”称号

近日，2020年深圳市“最美家庭”“十大最美家庭”等名单公布，坪山区龙田街道唐治红、刘可芸家庭，黄龙书、罗丽娟家庭，蓝华金、马天敏家庭荣获深圳市“最美家庭”的荣誉称号。

唐治红、刘可芸家庭一直热心公益，至今累计志愿服务时长达5700多小时。唐治红在龙田社区治安队工作，妻子刘可芸在口罩厂上班，新冠肺炎疫情期间，正值用人之际，因此，唐治红与妻子商量提前取消春节休假，从老家重庆回到工作岗位，为疫情防控出一份力。工作之余，唐治红在社区组织一支89人的防疫志愿者队伍，在各个防控检测点协助防疫工作人员对来往的车辆、行人测体温；走街串巷张贴疫情防控海报，普及疫情防控科学知识，引导群众提高防控意识，增强群众对疫情防控的信心，切实当好社区的“守门员”和“服务员”。

黄龙书和老伴罗丽娟参加义工志愿服务工作已有6年，两人服务时间合计超过12500小时。在他们的言传身教下，两个儿子和孙女积极参与社会公益活动。在疫情防控期间，他们全家坚守抗疫一线。对于这个家庭而言，所有参与的志愿活动都是最好的教育，从而影响更多身边人加入到志愿服务中去。

蓝华金是一名在机关单位工作的党员，工作上兢兢业业，勤勤恳恳，曾获得先进工作者、优秀共产党员、维护稳定及社会治安综合治理工作先进个人、党政信息工作优秀信息员等荣誉称号。今年初，蓝华金接到全员参与抗疫的消息，他立即请示领导，并主动要求到疫情防控工作的第一线，在社区防控检测点负责防疫执勤。在社区防控检测点执勤时，他认真做好过往人员和车辆检测工作，确保不漏一人，不漏一车，妻子马天敏的理解和支持也成为蓝华金在前线安心工作的坚强后盾。

（胡振华）

观湖街道上围艺术村青年口述史活动启动 探寻不一样的老村故事



青年人探寻观湖老村故事

近日，深圳观湖街道上围艺术村口述寻根“Young”你一起——上围艺术村青年口述史活动举办首次访谈，志愿者邀请上围数十位本地居民一起参加见面会，一起分享每个人的故事。

樟坑径上围老村作为有

400多年历史的老村，一代又一代的村民见证了这个老村发展历程。观湖街道希望通过此次上围艺术村青年口述史活动，能够发掘更多上围村鲜为人知的历史和人物故事，利用信息网络发达的优势，将曾经的淳朴和精神传达给更多当地年轻一代。

当天见面会上，老人们欣

喜而激动，他们共同回忆昔日抗日英雄——陈桂民陈桂林兄弟，这两位来自樟坑径的飞行员是他们的骄傲。年近百岁的陈伯分享昔日曾经随同村里同胞参加游击队时的经历，虽然只是短暂停滞当过一段时间通信兵，却也成为自己人生中非凡的一次挑战。饥寒交迫的日子，背负照顾家人的责任，也不忘走在前线支持革命。另一位参加见面会的老伯现场表演了非物质文化遗产——客家山歌，客家山歌表达的内容和情绪让志愿者们体会到那个年代对生活的期望。一位爱好书法的老人向志愿者们展示了书法，并感慨

道，书法对他来说不仅仅只是一种爱好，更是支撑他艰难生活的一种信仰。同时他也不断地和村里的艺术家们交流学习，期望年青一代能不断发扬本土文化，让上围艺术村得到更多关注。

通过对第一批村民的采访，志愿者们收集到了许多淳朴的故事素材，深切地体会到上围村的村民们对这片热土坚守的赤诚之心。在接下来的几周内，志愿者们将陆续组织新的村民进行采访，挖掘出更多精彩、蕴含着浓厚上围人文情怀的历史和人物故事，共同携手传承上围精神。

（文/图 王志钰 戴佳慧）

【龙岗区禁毒宣传普法速递】

园山街道

荷坳社区开展禁毒宣传

9月14日，龙岗区园山街道禁毒社工联合荷坳社区开展“毒品一日不绝，禁毒一刻不止”宣传活动。

活动现场，禁毒社工派发禁毒宣传折页及小礼品，重点讲解了新型毒品的种类及预防毒品的方法，提醒居民新型毒品五花八门、伪装性极强，对毒品千万不要抱有好奇心和侥幸心理，时

刻牢记：珍爱生命，远离毒品。在活动中，社区居民积极参与“禁毒100”问答游戏，认真学习禁毒知识，相互沟通交流，现场学习氛围浓厚。

通过此次活动，进一步提高了社区居民对毒品的认识，增强了他们的识毒、防毒、拒毒的意识，营造了全民禁毒的浓厚氛围。

（邹文婷）

坂田街道

开展线上禁毒知识问答活动

为了推进禁毒宣传教育工作全面开展，帮助广大社区居民了解我国禁毒领域相关的法律法规，9月10日下午，龙岗区坂田街道禁毒委禁毒社工通过线上问卷星平台开展“珍爱生命，远离毒品”的线上禁毒知识问答活动，截至9月14日，有500余名社区居民参加，百分之九十的人均取得了良好成绩。

（张德好）

平湖街道

禁毒社工宣传禁毒知识

为进一步加大禁毒宣传力度，增强辖区居民对毒品的认知度，9月1日上午，龙岗区平湖街道禁毒社工深入社区商铺为居民群众派发禁毒知识宣传手册。

禁毒社工一边向过往居民群众发放禁毒宣传单、介绍毒品种类以及讲解毒品的危害，引导辖区居民提高识毒、防毒、拒毒

意识，增强抵御毒品的能力。让更多居民群众了解毒品知识，提高识毒辨毒能力，引导居民参与禁毒斗争。

通过此次禁毒宣传活动，共派发禁毒宣传手册80余份，受益人数50余人。进一步提升社区居民群众的禁毒意识，也提高了居民群众对毒品的抵制能力。

（刘付琼）

大鹏办事处 开展青少年红色寻根之旅

57名青少年 感受“红色”力量

为加强青少年思想道德建设，培养青少年爱国情怀，近日，大鹏新区大鹏办事处岭澳社区开展“红色引领亮青春，红色基因代代传”青少年大鹏红色寻根之旅。为期三天的活动，来自大鹏办事处辖区的57名青少年先后走进6处红色文化教育基地，“触摸”历史遗迹，感受大鹏“红色”力量。

在岭澳村红色革命斗争史展览馆，“最美大鹏人”董旭泰爷爷为孩子们讲述了岭



澳村的发展历史，以及抗击日寇的英雄事迹；在大鹏所城，威风凛凛的将军府、青砖灰瓦的城墙前，孩子们聆听历史感悟精神；在现代化的大鹏新区党群服务中心“光辉的历程”陈列展内，孩子们体验了人脸识别、虚实结合墙、幻影成像等高科技技术的展示手段，身临其境地感受大鹏的历史变迁；在葵涌党建公园内独具大鹏特色的“红色地标”前聆听党的红色历程和红色教育；在东江纵队纪念馆，感受东江纵队和两广纵队、粤赣湘边纵队在抗日战争、解放战争及世界反法西斯战争中艰苦卓绝的战斗历程与不可磨灭的丰功伟绩。

大鹏办事处有关负责人表示，为关心未成年人成长，让广大青少年牢记历史，接下来还将考虑以其他形式，让更多的孩子感受“红色”文化，让“红色种子”在孩子们心中扎根。（文/图 蒋佳元 周美 何杰臻 李若石）

街道速递

龙华 全民筑建平安无邪无毒社区

为进一步增强居民的防范意识，创造平安祥和的社会治安环境，9月14日下午，龙华区龙华街道在高坳新村小广场开展了反对邪教和抵制毒品的宣传活动。

此次活动利用宣传展板、发放宣传单、现场知识答题等宣传了有关邪教和禁毒的知识，让更多居民了解活动的意义及重要性。工作人员还在现场进行案例分析讲解，让居民更加深入了解邪教和毒品的危害，同时，通过答题互动，向居民普及邪教和毒品知识、以及如何预防受其影响，还向社区居民普及新型毒品的种类和危害，提高社区居民抵御毒品侵害的能力。



全民参与筑建平安无邪无毒社区

通过此次宣传活动，提高了居民反邪和拒毒意识，为营造良好的社区和谐环境打下了坚实的基础。

（文/图 王志钰 唐华 杨斌）

光明 光明街道开展为戒毒人员义诊活动

为促进辖区戒毒人员注重身心健康，做好戒毒人员关怀帮扶工作，9月12日，光明区光明街道组织碧眼社区健康服务中心义诊团队在碧眼旧村为200余名戒毒康复人员及居民开展“全民禁毒，健康人生”为主题的禁毒教育暨义诊活动。

活动中，义诊医生向戒毒人员及社区居民提供了血糖、血压等服务，并详细询问戒毒人员及社区居民身体状况，强调规律作息时间、加强身体锻炼

等良好生活习惯有利于调整身心健康，激励戒毒人员早日回归社会。

同时禁毒社工设置“仿真毒品展示区、禁毒法律法规资料派发区、禁毒知识解答区及禁毒VR体验区”等禁毒知识互动区域，图文并茂向戒毒人员及社区居民讲解《戒毒条例》及禁毒法律法规，进一步提高了辖区居民的依法拒毒法治意识。

（于木子 马祥花 王尾凤）

宝安 南头街道开展主题禁毒宣传

近日，在南山区南头街道办和前海工作站的大力支持下，禁毒社工在前海中学多功能厅开展了一场主题为“绿色无毒 健康人生 全民禁毒”的禁毒主题活动。

禁毒社工通过禁毒PPT讲

解毒品的危害，与学生互动讲解毒品的辨别方法与危害。活动旨在提高学生毒品预防能力及对毒品危害的认知，增强师生自我保护意识和能力。

（王俊 陈铭轩）

宝安 燕罗垃圾分类宣传进社区

“什么是垃圾分类？垃圾分为哪几种？”9月15日，宝安区燕罗街道组织辖区近30名青少年开展知识万花筒“四点半课堂”垃圾分类宣传活动。

活动伊始，老师首先给青少年们发放垃圾分类的宣传册子，并仔细讲解了宣传册上的相关知识。随后老师通过视频动画、PPT图文相结合的形式讲解垃圾分类，接下来，老师设置了有奖问答环节，参加活动的青少年们随机抽取问题，在志愿者的引导下在宣传册上找到答案，积极举手并回答问题，活动现场气氛十分热烈。

据了解，燕罗街道还将开展文明城市创建、环境整治、社区关爱、垃圾分类等志愿服务活动，同时依托罗田“青春家园”结合青少年需求增设“知识万花筒”系列活动，包括亲子志愿服务、禁毒知识、趣味手工等。

（陈云强 李婷）

凤凰街道跨区查案处罚2宗偷倒建筑废弃物违法行为 违法当事人共被罚款6000元

9月14日，历时逾3个月的光明区凤凰街道塘尾社区光明大道旁兰花厂偷倒垃圾、废弃物案件正式结案，立案2宗、结案2宗，凤凰街道执法部门向违法当事人多次借口推迟，执法部门暂扣涉案车辆，以示警戒。

在掌握现场（勘验）笔录、调查询问笔录、取证记录、测绘技术报告等违法证据后，8月27日，街道执法部门依据《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》《深圳市城市管理行政处罚裁量权实施标准》相关条款对倾倒废弃物44.14平方米的某物流有限公司处5000元行政罚款；9月14日，依据《深圳市建筑废弃物管理办法》相关条款对倾倒废弃物23.66平方米的当事人徐某某处1000元行政罚款。

经调查取证，凤凰街道执法队于6月底在龙华区大浪街道青龙东街找到相关涉案车辆，因执法人员多次致电要求当事人前往执法部门接受处罚，相关当事人多次借口推迟，执法部门暂扣涉案车辆，以示警戒。在掌握现场（勘验）笔录、调查询问笔录、取证记录、测绘技术报告等违法证据后，8月27日，街道执法部门依据《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》《深圳市城市管理行政处罚裁量权实施标准》相关条款对倾倒废弃物44.14平方米的某物流有限公司处5000元行政罚款；9月14日，依据《深圳市建筑废弃物管理办法》相关条款对倾倒废弃物23.66平方米的当事人徐某某处1000元行政罚款。

（于木子 余勇 黄旭娜）

平安产险深圳分公司 把金融知识送进乡村小学

响应中国人民银行、中国银保监会、中国证监会、国家网信办联合开展2020年“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动，平安产险深圳分公司于日前发起希望小学金融知识普及活动，为汕头雷岭镇济美小学送去教育物资并大力宣传金融知识，为偏远贫困地区传播金融保险知识。

据介绍，济美小学是汕头雷岭镇济美村唯一一所村级小学。目前全校师生约160名，当地交通不便，教育水平低下，

留守儿童比例高，学生家庭收入普遍较低，生活条件艰苦。本次平安产险深圳分公司发起的金融普及进山区活动，不但为偏远地区普及金融风险常识，更为孩子们募捐、筹备了衣物、文具、书籍、玩具等教育物资，点亮孩子们求学梦，助力当地教育扶贫。

未来，平安产险深圳分公司将持续关心贫困地区及老年人群的金融风险意识，把金融知识普及工作常态化，为社会公众提供更加优质的金融保险服务。（蒋佳元 丁音 郭放）